

在特别的家庭里，阳光、自信、乐观的19岁女孩

# 菏泽刘香美：努力是我最大的资本



记者 尹明亮

## 19岁姑娘 是家里的一道光

刘香美的家在菏泽市成武县党集镇许庄村，房子是几十年前盖的老房子，家里的陈设也非常简单。父亲年迈多病，母亲有精神疾病。在这个有些特别的家庭里，阳光、自信和乐观的刘香美是这个家庭的一道光。

大学录取结果已经可以查询，刘香美被济宁学院电子信息工程专业录取，家里弥漫着一种幸福的氛围。

“高兴啊！”65岁的父亲刘兆茵步履蹒跚地从外边走来，说起女儿考上大学，高兴得合不拢嘴。

自从四五年前右腿患病，刘兆茵慢慢失去劳动能力，如今腿上的疼痛让他步履维艰。但是，每当说起女儿，他总是满脸幸福，所有的病痛似乎都从他身上消失了。

高考结束后的这个夏天，是刘香美近几年在家里呆的最长的一段时间，有她在家收拾着房间，照顾着爸爸、妈妈，父亲也有了一丝闲暇去街上乘乘凉。

“爸爸虽然年纪大了，但他以前一直是家里的依靠，现在他们自己都很难顾上自己，我也长大了，应该多为爸爸、妈妈考虑考虑，承担一些责任了。”刘香美说。

## 获得的奖状多到贴不开

“从小家里条件就差一些，但爸爸、妈

随着2023年山东本科高校录取结果的出炉，在菏泽市成武县党集镇许庄村，刘香美高兴之外多了一分忧心，已经确定被济宁学院录取的她担心自己上大学后家里的爸爸、妈妈。妈妈有精神疾病，年迈的父亲右腿因病痛几乎不能走路。19岁的刘香美是家里的顶梁柱，她如今最大的愿望是在上大学前一定要劝父亲去做手术。



一张张奖状是刘香美这些年努力的见证。

妈的爱从来不比别人少。”说起家里的情况，刘香美言语间流露出一种特别的幸福。

“我在生活上没有什么特别的需求，几乎不买衣服，也不吃零食，一家三口在一起，有爸爸、妈妈的关心，就是最好的。”刘香美说。

刘香美的房间是小院西侧一间几平方米大的小屋，屋里陈设很简单，一张床加一张桌，奖状和书籍是房间里所有的装饰。

“孩子从小学习就很好，都靠她自己的努力，我们帮不上什么忙。”女儿打小懂事，刘兆茵也很欣慰。

“小的时候也不懂什么，随着自己长大，越来越觉得只有自己的努力才是弥补客观条件差距最好的方式。”从来不上辅导班，也不买太多辅导资料，刘香美中考以优异的成绩考入成武二中。在高中，她也用自



刘香美现在最大的心愿就是在上大学前治好爸爸的腿。

己的努力紧跟着同学们的脚步。

“只有努力才是我最大的资本。”刘香美说。翻看着这些年自己获得的各种奖状和证书，刘香美也觉得自己付出的努力都

没有白费。房间狭小，奖状贴不开了，但刘香美精心收藏着自己的每一份奖励，“它们也见证着我努力的每一步。”

## 上大学前 一定要带父亲去做手术

大学录取结果已经尘埃落定，刘香美一段时间来忐忑的心也踏实了下来，“这是一个新的开始，但要让家里好起来，我的努力还得继续。”

扶着父亲从院子里缓缓向屋里走来，刘香美又开始了对父亲新一轮的思想工作。这个暑假，她几次劝父亲做个腿部的手术，但父亲总有各种不做的理由。

“腿疼了四五年了，做过好几次检查，但一说到去做手术，他总说贴贴膏药就行了。两个月前去医院拍了个片，初步诊断结果疑似软骨瘤，但爸爸一直不去做进一步检查，他就是怕花钱。”说起父亲的“固执”，刘香美有些着急，“现在天天吃止疼药都不管用。”

说起父亲的右腿，刘香美眼角又有些湿润，但父亲似乎还是不为所动，不管女儿怎么说，依旧没有松口，“去做手术也不知道管不管用。”

“离大学开学还有一段时间，不管怎么样，都要带他去做手术，不把爸爸的腿治好，我也不放心去外地上学。”面对爸爸的“顽固”，刘香美也有一些“倔强”，“上大学前，把爸爸的腿治好”是她现在最大的心愿。

“上大学的事不想让爸爸操心了，有政府的资助，还可以申请助学贷款，但当我上大学离开的时候，希望爸爸有能力在家照顾好自己。”刘香美说，她还记得自己小时候有一次晚上生病，爸爸深夜背着她跑了好几个村子，一个个诊所去敲门，最后才找到一个开门的诊所。“现在他年纪大了，我也长大了，我一定要管他。”

## 青岛农业大学学子的“三下乡”故事

# 深入革命老区，调研企业转型升级



记者 巩悦悦 策划整理

## 探索“科技小院”模式

实践团首先来到了沂水县食品产业研究院，在讲解员的带领下，向实验室专业研究人员学习了相关仪器的操作方法及食品检验检测专业技术。从一批批先进仪器到一间间独立创新自主研发的实验室，队员们深入了解了食品检测技术的发展趋势，领悟到了科技创新对产业振兴的重要意义。

实践团采访了解到，当前制约沂水产业发展的关键因素是人才短缺，年轻人才“留沂住沂”意愿不强。科技是第一生产力，人才是第一资源。沂水县牢固树立这一理念，以食品产业研究院为平台，推出沂水县支持人才引进培养的十条激励政策，把人才资源的开发利用放在突出位置，为产业振兴增添动力。

研究院积极与食品学院展开人才合作，挂牌青岛农业大学食品科技小院，选派研究生开展工作。学院副院长杨庆利教授

### 乡村振兴，产业先行。

为聚焦产业发展带动乡村建设，7月7日至11日，青岛农业大学食品科学与工程学院“追寻红色足迹，助力产业振兴”赴沂蒙革命老区实践考察团，在指导老师杨庆利、耿磊的带领下，走进大美沂水，深入革命老区，实地调研沂水县食品企业的产业转型升级，为乡村振兴发展增添“新动能”。

鼓励同学们深入企业一线，重点服务企业技术创新，协助企业攻破技术壁垒，促进科技成果转化。

### 深入特色食品企业

近年来，传统食品企业加快产业转型升级，并将信息化、智能化、数字化技术引入食品生产各环节中，已日渐成为食品工业领域提高效率、产能，实现高质量发展的热点。实践团成员走进青援食品有限公司、山东隆科特酶制剂有限公司、山东诺好佳食品有限公司，深入调研学习沂水县食品企业的新技术、新发展、新成效，寻找沂水县食品产业发展的共性关键问题。

各企业负责人带领实践团全体成员走进园区、厂房，“透明车间”外队员们近距离观看了产品的工艺流程和加工工序。实践团成员就企业当下的研发战略与创意、传

统产业转型升级面临的问题、未来企业转型升级的战略部署三个方面与各企业负责人交流探讨。在青援食品有限公司会议室，桑振亮副总以公司新研发的菊粉高膳食纤维营养饼为例，详细讲解了“以药食同源原

料、健康新资源原料研制对生命健康有益的健康食品”的公司研发战略方向，以及从传统饼干行业进军功能性食品研发市场的产业结构调整。同学们通过对线下的食品销售与企业负责人进行了讨论，提出了自己的意见和建议。

以实践发问，以探索求知。

在本次食品企业实地调研中，实践团通过参观走访、提问记录，真实感受到新时代食品企业在产业转型升级做出的努力。多家龙头企业不断开发高附加值产品，调整产品结构和产业规模，探索销售新模式，推动传统品牌焕发新活力，带动沂水县全县食品企业转型升级，形成高效优质的现代化特色食品产业集群。

### 开展知食互动课堂

民以食为天，食以安为先。

团队成员深入社区和学校，分工合作，依据自身的食品安全专业特长和学科知识技能，采用科普宣讲和问卷调查的形式，向当地居民传达科学营养饮食理念，倡导大家均衡膳食，保障“舌尖上的安全”。

实践团成员走进前埠东社区，针对中老年群体，以“PPT展示+视频观看+互动问答”的形式向居民科普了保健食品与药品及食品的区别，并讲解了选购保健食品的注意事项。实践团成员积极解答居民的疑惑，传播食品安全与营养知识，纠正了大家对保健食品的认知误区。

随后，实践团成员来到沂水县克蕾儿宝贝幼儿园，展开了“合理膳食促营养，饮食均衡身体棒”科普课堂，课堂以猜蔬菜、水果的简单谜语导入，通过播放动画片《挑食的光头强》和儿歌《不挑食》以及组织小朋友们与团队成员用橡皮泥捏不同的食物，引导小朋友改正不良饮食行为，养成“不挑食、文明用餐、勤俭节约”的好习惯。

夏季温度高、湿度大，食物容易腐败变质，食源性疾病进入高发期。为保障广大人民群众的身体健康和生命安全，实践团成员来到裕丰市场和沂水大峡谷景区，为当地居民普及夏季食品安全的相关知识，用问卷与访谈相结合的方式，帮助居民树立正确的食品安全观念。

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，本次社会实践，团队成员深入基层一线，为乡村振兴注入青春力量，在广袤大地上且行且思，用实际行动践行初心使命，以奋进姿态献礼党和人民。实践队员表示，在未来不断增长知识才干，勇于创新、敢为人先，将专业学习成果运用到实践中，成为推动产业振兴的新“引擎”。